

## Персона

# Роман ВИКТЮК: Мне девятнадцать лет

Эксцентричный, талантливый, яркий, неординарный - это все он. На протяжении творческой деятельности Р. Виктюка мнения о его постановках зайдых театралов и просто любителей кардинально различаются. Одни считают его гениальным режиссером, вторые не понимают возвышенного видения мира маэстро. Но и те, и другие соглашаются с тем, что Роман Григорьевич, несомненно, яркая индивидуальность, интересная личность. Об этом говорит даже запись на его автоответчике - стихи в оригинальном исполнении хозяина дома.

- Роман Григорьевич, почему для вашего автоответчика были выбраны именно эти строки: «Пусть любви золотая нить // Повсюду будет вас хранить»? Эти строчки для вас связаны с чем-то дорожим?

- Конкретно эти стихи, между прочим, собственного сочинения, были написаны под премьеру спектакля «Нездешний сад». Кстати, текст на автоответчике я достаточно часто меняю, мой выбор зависит от настроения, от того, что я на этот момент репетирую. Стихи нужны еще и для того, чтобы люди сразу знали, о

чем можно со мной говорить. Например, журналисты, услышав эти строчки, сразу понимают, что на мерзкие темы я общаться не буду. Автоответчик - это в какой-то степени средство защиты, а не только возможность оставлять сообщения. С его помощью людям легче меня понять.

- Ваша бывшая однокурсница Валентина Талызина назвала вас «гениальным славянским режиссером». Многие вас величают маэстро. Как вы сами относитесь к таким титулам, легко ли быть их носителем?

- К своей популярности я ни-

как не отношусь, что приятно, иначе в моем творчестве была бы остановка. Все время должно быть движение в неизведанное. Всегда нужно помнить, что тебе девятнадцать и что ты все начинаешь с нуля. Этот принцип я постоянно повторяю артистам. Если хотя бы одна мизансцена сходна с предыдущим спектаклем, то это уже проигрыш. Нужно жить так, чтобы у тебя всегда была работа.

Сейчас, например, я ставлю оперы «Иоланта» и «Искатели жемчуга» Бизе. Некоторые режиссеры во времена перестройки говорили мне, когда приглашали сотрудничать, чтобы через два месяца я дал им ответ, что конкретно буду ставить в ближайшее время. Но я всегда сразу знал, что бы хотел сотворить. Я всегда на сцене, всегда точно знаю, с чего начну спектакль, репетирую даже во сне, потому что постоянно должна присутствовать структура труда. Вот об «Отелло» я думаю уже десять лет, и недавно мне предложили его поставить в пермском театре.

Какая бы ни была власть - советская, демократия или еще что-то хуже, я от этого не завису совершенно. В свое время работал во всех театрах, которые обслуживали советскую систему, но для нее я не поставил не одного спектакля. Кстати, эти шоу имеют успех, и не только в Америке, но и в Германии. На них анишлаг, потому что все сделано блестящее, артисты умеют ловко имитировать поверхность звезд. У нас такого уровня в подобных проектах нет.

- Получается, нам надо тянуться к американцам?

- Что касается драматического искусства, то здесь, конечно, мы гораздо выше. В наших артистах есть тайна, одиночество, отчаяние. Однако когда российские актеры участвуют в мюзикле, особом стиле существования и внутреннего, и внешнего, то в этом жанре мы им уступаем. Я видел «Аиду», музыку к которой написал Элтон Джон. Это сделано совершенно замечательно, фантастически красиво. В этом мы изогнать не можем. Да и в балете сегодня американцы делают рывок наравне с французами.

- Нельзя издаваться над любой политической системой. Я ставил пьесу о Сталине после того, как многие пытались над ним шутить и превращать его политику в фарс. Я совершенно над ним не издавался, а попытался проанализировать, в чем был феномен этого человека. А сегодняшнюю систему можно сравнить со следующим труппом. Мы только на пути к достижению цели. С тех пор как Ельцин ушел в отставку, все стали говорить, что его период - самый постыдный в истории российской демократии, дотошно рассказывать о его проколах, о том, какие деньги были вывезены из страны. Так почему же нужно доверять ей, этой системе, обслуживать ее,

быть в одной шеренге? На мой взгляд, лучше всегда быть на обочине.

- Как-то вы обмолвились, что

в хорошей актрисе должен присутствовать бриллиант мужественности, равно как в хорошем актере - бриллиант женственности...

- У меня была мысль, что

Алиса Фрейндлих должна играть

Гитлера, потому что в каждом

политике есть женское начало.

Гитлер был невероятно истерич-

ным человеком, он не мог изба-

виться от своих комплексов. И

только женщина смогла бы пе-

редать его характер.

- Недавно в Америке поста-

вали спектакль, где в роли

Мэрилин Монро был мужчина.

К сожалению, он не имел успеха...

- Такие шоу делают четверо

парней, которые копируют вну-

шние признаки звезд под музы-

ку с оригинальным исполнением.

У каждой женщины есть потай-

ные глубины, куда она почти нико-

го не пускает. И только муж-

чина имеет смелость своим во-

ображением их почувствовать, а

потом на сцене передать зрителе-

м. Кстати, эти шоу имеют ус-

пех, и не только в Америке, но и

в Германии. На них анишлаг,

потому что все сделано блес-

тище, артисты умеют ловко ими-

тировать поверхность звезд. У нас

такого уровня в подобных про-

ектах нет.

- Так что же вы хотели сказать

о женской мужественности?

- Я хочу сказать, что женщины

имеют потайные глубины, кото-

рые они не показывают, и это

делает их интересными.

- Но ведь это же не значит, что

женщины должны быть

мужественны

ми. Женщины должны быть

женственны

ми.

- Но ведь это же не значит, что

женщины должны быть

мужественны

ми. Женщины должны быть

женственны

ми.

- Но ведь это же не значит, что

женщины должны быть

мужественны

ми. Женщины должны быть

женственны

ми.

- Но ведь это же не значит, что

женщины должны быть

мужественны

ми. Женщины должны быть

женственны

ми.

- Но ведь это же не значит, что

женщины должны быть

мужественны

ми. Женщины должны быть

женственны

ми.

- Но ведь это же не значит, что

женщины должны быть

мужественны

ми. Женщины должны быть

женственны

ми.

- Но ведь это же не значит, что

женщины должны быть

мужественны

ми. Женщины должны быть

женственны

ми.

- Но ведь это же не значит, что

женщины должны быть

мужественны

ми. Женщины должны быть

женственны

ми.

- Но ведь это же не значит, что

женщины должны быть

мужественны

ми. Женщины должны быть

женственны

ми.

- Но ведь это же не значит, что

женщины должны быть

мужественны

ми. Женщины должны быть

женственны

ми.

- Но ведь это же не значит, что

женщины должны быть

мужественны

ми. Женщины должны быть

женственны

ми.

- Но ведь это же не значит, что

женщины должны быть

мужественны

ми. Женщины должны быть

женственны

ми.

- Но ведь это же не значит, что

женщины должны быть

мужественны

ми. Женщины должны быть

женственны

ми.

- Но ведь это же не значит, что

женщины должны быть

мужественны

ми. Женщины должны быть

женственны

ми.

- Но ведь это же не значит, что

женщины должны быть

мужественны

ми. Женщины должны быть

женственны

ми.

- Но ведь это же не значит, что

женщины должны быть

мужественны

ми. Женщины должны быть

женственны

ми.

- Но ведь это же не значит, что

женщины должны быть

мужественны</p